
 120 

Этот подход позволяет структурировать содержание обучения на дея-
тельностной основе, адаптировать учебный процесс к уровню подготовки 
обучаемого с учетом вариативного изучения учебного материала. Совре-
менные компьютерные системы управления обучением обеспечивают быст-
рую корректировку и обновление содержания курсов, высокую степень ин-
терактивности, своевременный входной и выходной контроль знаний. В 
этих условиях процесс обучения приобретает новый смысл, он превращает-
ся в процесс приобретения знаний, умений, навыков и опыта деятельности с 
целью достижения профессионально и социально значимых компетенций. 

Инновационные технологии, формы и методы обучения предоставля-
ют реальные возможности построения открытой системы образования, из-
менения способов и методики обучения, усиления индивидуализации учеб-
ного процесса, оптимизируют деятельность студента, удовлетворяя требова-
ниям личностно ориентированного обучения и самообучения. При этом 
преподаватель имеет возможность реализовать свои творческие способно-
сти, повысить результативность своего труда за счет многократного исполь-
зования компьютерных материалов, удобства их обновления, управления 
контролем за обучения с помощью дистанционных средств LMS. Это поло-
жительно сказывается на повышении эффективности учебного процесса. 
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У працэсе развіцця мовы вучні пачатковых класаў набываюць навыкі 

правільнага карыстання ўсімі моўнымі сродкамі, таму работа настаўніка 

павінна быць накіравана на ўсвядомленае авалоданне моўнымі сродкамі 

звязнага выказвання кожнага вучня. 

Уводзіны. Самай распаўсюджанай формай інфармацыі з’яўляецца 

вярбальная (слоўная) форма ў выглядзе вуснага ці пісьмовага маўлення. 

Працэсы перадачы інфармацыі сродкамі мовы залежаць ад маўленчага эты-

кету, культуры мовы, таму развіццю мовы, асэнсаванай і літаратурна 

правільнай, а таксама культуры маўлення павінна быць падпарадкавана ўся 

сістэма навучання роднай мове ў пачатковых класах школы. На сучасным 

этапе развіцця грамадства ўзнікла неабходнасць творча падыходзіць да вы-

кладання беларускай мовы і літаратурнага чытання ў пачатковых класах. Без 

паспяховага вырашэння гэтага пытання немагчыма сфарміраваць маўленчы 

этыкет і моўную культуру вучняў. 
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Матэрыялы і метады. Педагагічны працэс не стаіць на месцы, і мето-

дыка працы над развіццём мовы перажывае перыяды свайго абнаўлення, уз-

багачэння новымі ідэямі, новымі падыходамі, таму неабходна не толькі глы-

бока пераасэнсаваць традыцыйныя падыходы ў навучанні, але і бачыць 

канкрэтныя шляхі і метады, якія б стварылі ўмовы для эстэтычнага, мараль-

нага і інтэлектуальнага развіцця вучняў, гэта значыць, стварылі б умовы для 

выхавання творчай асобы. 

Працуючы на ўроках па методыцы выкладання беларускай мовы і літара-

туры, аналізуючы праграмы для пачатковых класаў, можна адзначыць, што 

развіццю мовы і культуры маўлення вучняў надаецца вельмі вялікае значэнне. 

Асаблівая ўвага ўдзяляецца развіццю камунікатыўных здольнасцей вучняў. 

Настаўніку трэба так арганізаваць дзейнасць вучняў на ўроку, каб яны змаглі 

самастойна ствараць звязныя выказванні і прадуктыўна ўспрымаць новую ін-

фармацыю. Патрэба ў творчасці вызначае творчую актыўнасць вучняў[1.3].У 

выніку правядзення ўрокаў па развіцці мовы і фарміраванні культуры мовы і 

маўлення паспяхова рэалізуюцца не толькі дыдактычныя задачы, але і 

фарміруюцца камунікатыўныя навыкі, павышаецца ўзровень падрыхтаванасці 

па мове.Эфектыўнасць навучання мове ў пачатковай школе шмат у чым за-

лежыць ад таго, наколькі дакладна прадугледжана сістэма яе вывучэння.У вы-

вучэнні мовы ў школе, безумоўна, асноўнае значэнне мае навучальны працэс: 

менавіта на ўроку вучні павінны атрымаць трывалыя і глыбокія веды па 

прадмету, набыць навыкі практычнага карыстання мовай. Пры гэтым дасягнуць 

станоўчых вынікаў без жадання вучняў ведаць і вывучаць мову пры адсутнасці 

цікавасці да прадмета немагчыма.Павышэнню цікавасці да вывучэння беларус-

кай мовы ў пачатковай школе і поспехам у занятках можа садзейнічаць унясен-

не элемента займальнасці ў навучанне.Займальны матэрыял – гэта матэрыял, 

які дазваляе вырашаць не толькі дыдактычныя задачы, але і моўныя. Ён здоль-

ны прыцягваць увагу дзяцей, актывізаваць іх уяўленне. Лінгвістычныя казкі, 

смяшынкі, пацешкі, небылічкі, лічылкі, прыказкі, прымаўкі ствараюць магчы-

масць для правядзення разнастайнай работы па развіцці мовы і культуры 

маўлення школьнікаў. Безумоўна,умелае выкарыстанне займальнага матэрыялу 

дае рэальную магчымасць зрабіць урок такім, які навучае, развівае і выхоўвае 

вучняў: развівае іх самастойную думку, камунікатыўныя здольнасці, актывізуе 

іх творчыя магчымасці, фарміруе жаданне і ўменне вучыцца.  

Дзейсным сродкам для развіцця мовы вучняў і культуры маўлення 

з’яўляецца работа над сачыненнем і вуснае выказванне на прапанаваную 

тэму. Пры гэтым раскрываецца ўнутраны свет дзіцяці, яго творчыя здоль-

насці, захапленні.Сачыненне і вуснае выказванне ─ гэта спроба вучняў асэн-

саваць і выказаць уяўленні пра навакольную рэчаіснасць праз прызму ўлас-

нага ўспрыняцця.Такі від дзейнасці мабілізуе актыўнасць вучня, дапамагае 

сістэматызавць свае думкі ў суадносінах з патрабаваннямі тэмы. Усе сачы-

ненні ў пачатковых класах (як вусныя, так і пісьмовыя) складаюцца па пла-

ну. Ад прапанаваных настаўнікам пытанняў вучні паступова падводзяцца да 

калектыўнага складання планаў, а затым і да самастойнай работы над 

імі.Уменне самастойна выказваць свае думкі ў адпаведнасці з патрабавання-

мі культуры мовы і маўлення ─ значныя поспехі ў навучанні малодшых 

школьнікаў. 

У вучэбным працэсе школьнікаў асноўная ўвага надаецца пазнаваль-

най дзейнасці пры засваенні навакольнага свету, узаемаадносін паміж 

людзьмі, а мова выступае як сродак пазнання і ажыццяўлення гэтай дзей-

насці.У аснове працэсу фарміравання моўнага чуцця вучняў знаходзіцца па-
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чуццёвы вопыт, таму настаўніку неабходна стварыць умовы для ўзаемадзе-

яння школьнікаў з прадметамі і з’явамі навакольнага свету, што будзе 

садзейнічаць фарміраванню адпаведных уяўленняў або моўных вобразаў, 

якія адлюстроўваюць сувязь моўнай адзінкі і аб’ектыўнай рэаль-

насці.Зразумела,у вучняў пачатковых класаў немагчыма ў поўнай меры 

сфарміраваць такія здольнасці, але праца ў такім кірунку павінна праводзіц-

ца ўжо з першага дня навучання ў школе. Гэта будуць першыя крокі на шля-

ху асведамлення багацця мовы і фарміравання магчымсці яе ўмелага выка-

рыстання ў паўсядзённым жыцці. 

Вынікі і іх абмеркаванне.Работа над словам – важны від дзейнасці па 

развіцці культуры мовы вучняў.Сярод разнастайных практыкаванняў знач-

нае месца павінны займаць практыкаванні лексічнага характару. Яны 

накіраваны на пашырэнне актыўнага слоўніка дзяцей, выпрацоўку ўмення 

выбраць патрэбнае слова для выражэння сваёй думкі, на фарміраванне куль-

туры маўлення. Узбагачэнне лексічнага запасу дае магчымасць школьнікам 

убачыць прыгажосць роднай мовы, адчуць яе багацце, засвоіць значную 

колькасць слоў, навучыцца правільна ўжываць іх. 

Для паспяховай арганізацыі мэтанакіраванай працы па развіццю куль-

туры мовы і маўлення вучняў пачатковых класаў неабходна накіроўваць 

дзейнасць настаўніка на ўзбагачэнне лексічнага запасу вучняў, што дае 

магчымасць больш паспяхова засвойваць праграмны матэрыял і стварвць 

належныя ўмовы для фарміравання навыкаў карыстання звязнай мовай. Вы-

вучэнне мовы і развіццё маўлення – працэсы, якія цесна звязаны адзін з 

другім, але не тоесныя. Вывучаючы мову, можна засвоіць сістэму лексіч-

ных, граматычных сродкаў і нормаў, уласцівых літаратурнай мове, а 

развіваючы маўленне – карыстацца літаратурнай мовай як інфарматыўным, 

інтэрактыўным і перцэптыўным сродкам у штодзённым жыцці. 

Заключэнне. Арганізаваная творчая дзейнасць школьнікаў пачатковых 

класаў дазваляе рэалізоўваць асноўныя задачы навучання і выхоўвае культуру 

мовы і маўлення, а гэта з’яўляецца вызначальным на сучасным этапе развіцця 

грамадства [2, с. 24]. Паспяховаму фарміраванню маўленчых навыкаў у вуч-

няў пачатковых класаў садзейнічае зладжаная, мэтанакіраваная работа як на 

ўроках мовы, так і на ўроках літаратуры. Кіруючая роля ў гэтым працэсе 

належыць настаўніку: менавіта ад яго залежыць, ці адкрыюць для сябе вучні 

шматгранны свет роднай мовы. Фарміраванне моўнага этыкету вучняў – гэта і 

арганізацыя аналітыка – сінтэтычнай моўнай і практычнай маўленчай дзей-

насці, якая з дапамогай дыдактычных сродкаў садзейнічае мэтанакіраванаму 

развіццю інтэлекту і маўленчых механізмаў вучняў, стымулюе ўзбагачэнне 

слоўніка і граматычнага ладу мовы, фарміруе ўменне ўспрымаць і ствараць 

звязныя тэксты, разнастайныя па стылістычнай і жанравай прыналежнасці, 

структурна – моўнай арганізацыі, мэтанакіраванасці, паўнаце і дакладнасці 

выражэння думкі. 
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